
人口模型
人口问题是当今世界上人们最关心问题。

因为资源的原因，应有效的正确的人口措施—

—人口模型 。而建立人口模型的目的不外

乎预测和控制，Logistic模型是其中比较精

细的人口模型。
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进一步思考的问题



影响人口增长的因素很多：人口的基数，人

口的自然增长率和各种挠动因素。对问题适当简

化，建立粗糙的模型。

⑴ 人口的增长只考虑单位时间内的人口增长与

人口的关系。

⑵ 有某一具体时刻的人口资料作为参数对照。

基本假设
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相关参数



一般说来一个国家工业化越高，它的生活空间

就越多，食物就越多，从而 就越大。对于净增

长率 ，即人口趋于饱和时， 净增长率

趋于0。
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一般模型



解此Bernoulli方程，可得：
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对⑵进行分析：

⑴ 时 ，即无论人口初值如何，

人口总数趋于极限值 。
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⑵ 时,                    ,所以

是时间 的单调递增函数，又：
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问题分析



由⑶显然：

当 时， ，曲线上凹；当

时， ，曲线下凹。
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从上图曲线走势分析：

人口增长率 由增变减，在 处最大，即在

人口总数达到极限值一半以前是加速生长时期。

过这一点以后，生长的速率逐渐变小，并且在达

到人口极限值时变为零，这是减速生长时期。
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某些生物学家估计，r的自然为0.029，当人口

总数为 时，人口每年以2%的率增长。9106.3 ×

图例分析



由Logistic模型：
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从而： 91086.9 ×=mN

这是对未来人口的预测。



⑴ 人也是一种生物，所以Logistic模型原则上

适用自然环境下作为单一的物种生存的其它生物。

⑵ Logistic模型是在Malthus模型的基础上建立

起来的Logistic模型对于Malthus模型的r作了修

整（附表为两模型数据比较）。

补充说明
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⑴人口模型还有哪些？

⑵ Logistic模型可否进一步改进？

进一步思考的问题


